

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）19日，中國藍天救援隊第二批馳援土耳其震區共129名隊員，從土耳其伊斯坦布爾飛抵廣州白雲機場。隊伍中，有三赴國外參與災害救援的老隊員，更多人是首次援外，但所有人都有着豐富的救災經驗。同機抵穗的中國藍天救援隊援土前線總指揮王毅在接受香港文匯報專訪時表示，包括藍天救援隊在內，中國救援力量無論是在參與人數、救出倖存者、搜尋遇難者等，均處於外國援土隊伍前列，展現國際救援中國力量、中國擔當。此次大規模援土，將是中國救援國際化的重要節點和標誌，未來將有越來越多的中國救援赴外援助。



▲在穗土耳其居民與中國藍天救援隊隊員合影留念。  
香港文匯報記者敖敏輝攝



◆2月19日，廣東省廣州市，藍天救援隊赴土耳其隊員抵達廣州白雲機場。  
中新社

# 藍天救援隊逾百員抵廣州 土駐穗總領事迎接：患難見真情 隊員救人不眠不休 收穫經驗續援外

在這次赴土耳其救援的中國社會應急力量中，藍天救援隊的隊伍最為龐大。來自內地20多個省市的百餘支藍天救援隊約300人，連續奮戰多日，累計搜索建築物380幢，約18萬平方米，合計搜尋出8名倖存者（包括與其他隊伍合力營救）、近140名遇難者。

## 最大規模隊伍展中國擔當

19日抵廣州的藍天隊員來自廣東、湖南、江蘇、貴州、海南、北京等10餘省份。回國後，他們受到各方關注和歡迎，包括在國內的隊友、援土隊員家屬、土耳其駐穗總領事館官員、在穗土耳其友人、廣州市民等在內的數百人前往機場迎接。

王毅告訴香港文匯報記者，包括藍天救援隊在內，中國共有來自20多個救援機構和隊伍前往土耳其一線抗災救災，做了大量實實在在的工作。各國援土隊伍，中國多個方面成為「第一」。比如有500多人參與，救出了20多名倖存者，搜尋出100多名遇難者。

「這次是中國最大規模的一次赴外救災，展現了中國擔當，中國力量。」王毅說，通過這次援外，包括藍天救援隊在內，中國救援力量在專業化、國際化方面有了極大的提升。

中國救援隊伍也受到了土耳其當地居民的由衷讚賞。王毅介紹，中國救援隊所到之處，當地老百姓都給予熱烈的掌聲。隊員在當地購買生活物資時，老百姓都希望免費贈送，或者給予很大的優惠。「我們不是去接受饋贈的，更何況他們處於困難之中，隊員們心領了，沒有要當地百姓的東西。」

## 救出傷者但醫治無效去世

來自貴州的藍天隊員李遠虹，是第一次出國救援。「現場很慘烈，我們第一時間開展工作。我所在的小組，搜尋出4名遇

難者，並與吉爾吉斯斯坦救援隊合力救出1名倖存者。」

李遠虹說，這次國際救援工作，讓他的視野進一步打開。比如在開展救援工作中，一定要照顧到當地的宗教信仰，具體怎麼去做，不是書本上或者培訓課上能夠學習掌握得到的。

來自廣東陽江的「95後」李宗潮表示，每一個搜尋和救援現場，家屬或者當地居民都是在現場守候，他們的眼神，充滿着對親人生還的渴望。

「對生命的敬畏，讓我能夠連續幾天不睡覺地作戰，希望找到倖存者。」李宗潮說，搜救過程中，他親自把一個小孩從廢墟裏搜尋出來，只可惜已經沒有了生命跡象。之後，他又用生命探測儀發現兩人，但由於受傷太重，醫治無效去世。作為中國來的救援隊員，他用盡了所有的能量。

## 中國裝備及技術進步很大

隊員們出發前後以及救援過程中，廣東藍天救援隊品管導官郭台偉一直在各方協調。他告訴香港文匯報記者，和上次赴2015年尼泊爾地震災區不同的是，此次無論在裝備還是救援技術上，中國救援隊伍都有了很大的進步。通過此次援土，中國救援隊在國際化、專業化上將更進一步，未來在國際救援活動中將發揮更重要作用。

19日，土耳其駐廣州總領事庫特魯·阿義坎（Kurtulus Aykan）攜家人在白雲機場等候4個多小時。他動情地表示，拯救生命是這個地球上最可敬的工作，非常感謝中國政府和中國救援隊伍。「你們趕赴土耳其，全力參與救援。患難見真情，讓我們知道什麼樣才是真正的朋友。」庫特魯·阿義坎說，中國在絲綢之路的一端，土耳其在另一端，救援隊伍把絲綢之路的兩端牢牢地繫在一起。



◆土耳其駐廣州總領事庫特魯·阿義坎（左二）到白雲機場迎接乘機回國的中國藍天救援隊。  
香港文匯報記者敖敏輝攝



◆家屬在機場迎接參與救援的家人。  
香港文匯報記者敖敏輝攝

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）香港文匯報記者了解到，中國藍天救援隊成員乘坐的航班於19日12時30分左右降落白雲機場，來自廣州、佛山、河源等地的藍天救援隊隊友70多人此前已早早趕到機場等候。與此同時，來自江蘇、湖南等地的藍天救援隊隊友亦提前趕到了廣州，在白雲機場迎接。

由於隊伍攜帶裝備較多，抵埠後，為了安置和運輸裝備，總共花了近2小時。當隊員們步出機場大堂時，現場鼓掌熱烈歡迎，接機隊友、親友紛紛送上鮮花和擁抱。除此之外，他們每人還獲得了一個由中國藍天救援隊特製的勳章。

據廣東藍天救援隊品管導官郭台偉介紹，赴土救援的隊友，反映最多的是飲食不習慣，手部也多開裂，非常辛苦，為此，為了讓他們感受到來自隊友、來自祖國的溫暖，他們除了準備了鮮花，還特地準備了一些廣式點心，129名隊員都能第一時間享用。

迎接隊伍中，多是攜家帶口，最小的是一名僅2個月大的嬰兒，抱着孩子的媽媽袁女士激動地說：「看到他們平安歸來，我們由衷高興，中國救援，非常棒！」

中國藍天救援隊赴土耳其前方總指揮王毅的妻子李女士，特意從貴州趕到白雲機場，夫妻相見，緊緊擁抱。「他是中國藍天救援隊最早一批隊員，已經有15年的救援經歷了。土耳其救援期間，我們很少有時間聯繫，這次平安回國，總算放心了。」李女士說。

## 粵式點心歡迎英雄 親友：安全回家心始安

### 藍天隊員談援土經歷和收穫

**謝聰明** 來自北京：作為一個平凡的人，我也想做一點不平凡的事，第一次出國參與救災，對我來說，年齡（52歲）不是問題，想用我的經驗，幫助土耳其人民。

**李遠虹** 來自貴州：我是第一次參加出國救援行動，獲得了很多國際救援方面的歷練和經驗。希望有更多中國救援力量走出國門，發揮國際人道主義精神，同時也得到鍛煉，助力中國救援專業化、國際化。

**譚明** 來自江蘇：每一次跨國救援，都是一次成長。這次赴土救援，獲得了很多在管理和協調上的經驗，同時，也發現我們在設備打包、人員組織等方面，有進一步改進的空間。

**李騰富** 來自湖南：作為一名臨床醫生，我參加過汶川地震後幾乎所有的災害救援，也是本次赴土救援中極少數有三次出國救援的隊員。此行進一步提升中國救援在城市搜索的技能和能力，裝備方面也進一步得到改善。

◆整理：香港文匯報記者 敖敏輝

## 特稿

# 「愛我就讓我去土耳其」

前往援助土耳其抗災救災的隊員，幾乎每個人都有自己的故事。為了不讓家人擔心，他們也使出渾身解數。

隊員劉正嶺是黔西藍天救援隊長，7日下午，他從家中開車趕往貴陽集結，準備出發去土耳其。出發前，他並沒有告知妻子，結果半路上被妻子開車追上，半路截了回去，錯過了第一梯隊出征。被困在家裏的劉正嶺，幾天都「魂不

守舍」，心早已跟著隊伍飛去了土耳其。10日，貴州藍天第二梯隊從貴陽出發，劉正嶺溜出家門，借朋友的車開著就往貴陽跑，最後時刻趕上了隊伍。

### 偷偷溜出家門出征

有這樣故事的不止劉正嶺一人。隊員李遠虹，9日晚上乘妻子睡着，偷偷溜出家門，連夜趕到貴陽。據前線總指揮王

毅介紹，李遠虹出門前，在家都不敢翻動大衣，擔心驚醒妻子，以防「意外」。

更多的故事不斷被「挖」出。隊員鄧軍也曾受到妻子的阻攔，為了「解圍」，他對妻子說，如果愛他就讓他去土耳其救援，因為他是藍天救援隊隊員；如果不愛他，更要讓他去土耳其救援，因為他的心不在家裏了，而是在土

耳其。來自湖南的李騰富，是一家診所的臨床醫生，在援土之前，他先後參加過2015年尼泊爾地震、2018年老撾阿達坡潰壩兩次國際救援，是此批隊員中唯一參加過三次跨國救援的隊員。「我覺得我更有理由去土耳其，相對豐富的國際救援經驗，一定能夠幫助到土耳其人民。」李騰富說。  
◆香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

## 廈門曙光救援隊回國 災區送暖 收穫感動

香港文匯報訊（記者 何德花 福州報道）北京時間18日晚間，結束土耳其震區救援任務的福建廈門曙光救援隊平安凱旋抵達上海。隊長王剛介紹，在連續多日不間斷的工作中，廈門曙光救援隊所在的行動小組在哈塔伊省發放了16,000餘人份救災物資，覆蓋當地12個安置點。這些救災物資主要包括食品、衛生用品，此外還有供搭建庇護所的材料等。救援人員在伊斯坦布爾機場登機時，機場大屏幕以中文打出「感謝您與我們站在一起」的字樣，現場工作人員集體鼓掌歡送，向救援隊表達敬意。

土耳其當地時間18日2時05分，由廈門市曙光救援隊召集全國曙光同盟組成的中國鄉村發展基金會人道救援國際救援行動小組（以下稱「行動小組」）乘飛機回國，受到機場工作人員熱情接待。過安檢時，一名機場人員拉着王剛，通過翻譯表示了感謝。「你們這麼慷慨地來幫助我們，真的非常感謝。」該人員拉着隊員合影留念。

「離開土耳其時，在機場安檢人員列隊的掌聲中，看到投放在大屏幕上的中文『感謝您與我們在一起』，作為來自中國的救援志願者，真心覺得自豪。」王剛說，廈門曙光救援隊跨越萬水千山，飛

越萬里，就是要給災區帶去溫暖與力量。王剛說，救援期間，他也收穫很多溫暖與感動：一位災區老人送給救援隊一隻自己飼養的鴿子、一位女士給他們送去一筐橘子、村民給他們送上熱茶……土耳其人民用災區極有限的物資回報中國救援隊的恩情。

廈門曙光救援隊是福建省廈門市的社會公益救援團體，土耳其2月6日發生7.8級大地震後，該救援隊集結了8名具有豐富國際救援經驗的隊員，於9日出發前往土耳其，落地後即直奔災區執行任務。救援隊常常一天工作近20小時。



◆廈門曙光救援隊結束任務乘飛機回國。圖為土耳其人員到機場送行。  
香港文匯報福建傳員